

# 推动新时代党的民族工作高质量发展

——习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话为各族干部群众指明奋进方向

“推动新时代党的民族工作高质量发展，动员全党全国各族人民为实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标而团结奋斗。”

习近平总书记近日在中央民族工作会议上发表的重要讲话在各族干部群众中引起热烈反响。大家表示，将坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，奋发有为，推动新时代党的民族工作高质量发展。

**同心向党，始终把党的领导贯穿民族工作全过程**

“加强和完善党的全面领导，是做好新时代党的民族工作的根本政治保证。”学习了习近平总书记重要讲话，西藏那曲市色尼区那么切乡党委书记索朗次培深感责任感重大。

据索朗次培介绍，近年来，那么切乡将党建工作与群众工作相结合，组织成立民族团结志愿服务队，发动党员干部与当地群众结对帮扶，不断暖人心、聚民心，引导当地群众听党话、感党恩、跟党走。“乡党委要继续发挥好主体责任，在解决好老百姓生活中的困难同时，结合西藏日新月异的变化，向群众讲清楚惠从何来，恩向谁报，带领全乡各族人民建设美丽幸福家园。”

“努力建设一支维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场

特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚的民族地区干部队伍”。习近平总书记明确要求。

“在推进民族事务治理体系和治理能力现代化中，民族地区基层党员干部发挥着重要作用。”四川省阿坝藏族羌族自治州若尔盖县麦溪乡黑河村党支部书记阿扎说，要努力向总书记的要求看齐，以最严的标准要求自己，带领各族群众撸起袖子加油干，为过上更美满富裕的生活而不懈努力。

以草原为舞台、以蓝天为幕布，内蒙古赤峰市巴林左旗乌兰牧骑的队员们近日来到乌兰达坂苏木乌珠花嘎查，为牧民们带来一部讲述党的民族政策的小短剧。

**命运与共，促进各民族交往交流交融**

“必须坚持各民族一律平等，保证各民族共同当家作主、参与国家事务管理，保障各族群众合法权益。”

习近平总书记的有力宣示，让全国

人大代表、广西林业集团有限公司副总经理黄超深有感悟。这些年来，黄超提出很多关于民族地区相关工作的建议，都及时得到了相关部门的办理。

“我真切感受到‘各民族共同当家作主’绝不是一句空话。”黄超表示，将继续深入基层开展调查研究，反映各族群众心声，为群众排忧解难。

“各民族优秀传统文化都是中华文化的一部分”，海南省县级黎族传统纺染织绣项目非遗传承人符继珍第一时间学习了习近平总书记的重要讲话。

符继珍说，作为非遗传承人，将在传承好本民族文化的同时，加强不同民族文化的交流学习，以文化为纽带，让中华文明之花更加绚丽多彩。

“总书记的重要讲话，高屋建瓴地指明了中华民族共同体意识和各民族意识的关系。我将在思政课上给学生们重点讲解。”新疆石河子大学马克思主义学院教授郑昆亮说，他将利用好思政课这一载体，讲清楚铸牢中华民族共同体意识的重要性，通过创新授课形式，促进各族学生加强交流，增强守望相助、手足情深的观念意识。

**携手逐梦，汇聚起实现中华民族伟大复兴磅礴伟力**

“铸牢中华民族共同体意识是我们党

着眼长远，巩固和发展民族团结，实现中华民族伟大复兴的重大要求和部署。”中南民族大学中华民族共同体研究院院长姚上海表示，将认真学习领会习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，做好阐释解读工作，培养更多民族工作人才，为新时代民族工作发展提供智力支持。

在脱贫攻坚战中，中国核工业集团有限公司定点帮扶宁夏同心县。“在同心帮扶3年多，最自豪的事就是圆了不少当地群众的产业工人梦。”中核（宁夏）同心防护科技有限公司党支部书记、董事长梁秉亮说。

“我们将牢记总书记的嘱托，立足同心资源禀赋、发展条件、比较优势等实际，为推动各民族共同走向社会主义现代化做一些实事。”梁秉亮说。

“总书记在讲话中指出，必须高举中华民族大团结旗帜，促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起。这一点让我感触很深。”贵州省松桃苗族自治县正大镇党委委员、组织宣传委员姚才上表示。

“我们要宣传好党的民族政策，为各族群众排忧解难，把大家的心凝聚起来，立足基层岗位，为中华民族大家庭的团结、为中华民族的伟大复兴贡献自己的一份力量。”姚才上说。

新华社记者 新华社北京8月30日电

# 把铸牢中华民族共同体意识贯穿党的民族工作全过程各方面

——论学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议重要讲话

人民日报评论员

“做好新时代党的民族工作，要把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线。”在中央民族工作会议上，习近平总书记从实现中华民族伟大复兴的战略高度，全面回顾了我们党民族工作百年光辉历程和历史成就，深入分析了当前党的民族工作面临的新形势，强调“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的‘纲’，所有工作要向此聚焦”。

乘纲而自张，执本而末自应。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼培育中华民族共同体意识，就民族工作作出一系列重大决策部署，推动我国民族团结进步事业取得了新的历史性成就。从雪域高原到天山南北，从祖国北疆到西南边陲，民族地区面貌日新月异、少数民族群众生活蒸蒸日上。中华民族一家亲、同心共筑中国梦，这是新时代我国民族团结进步事业的生动写照，也是新时代民族工作创新推进的鲜明特征。

实践充分证明：中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。抓住新时代党的民族工作的“纲”，

必须充分认识和把握铸牢中华民族共同体意识的重大意义，准确把握“铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念”的深刻内涵。

全面推进中华民族共有精神家园建设，就要加强现代文明教育，深入实施文明创建、公民道德建设、时代新人培育等工程，引导各族群众在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。推动各民族共同走向社会主义现代化，就要完善差别化区域支持政策，加大对民族地区基础设施建设、产业结构调整支持力度，优化经济社会发展和生态文明建设整体布局，不断增强各族群众获得感、幸福感、安全感，促进各民族紧跟时代步伐，共同团结奋斗、共同繁荣发展。

促进各民族交往交流交融，就要统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置，完善政策举措，营造环境氛围，逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的空间嵌入，促进各民族在理想、信念、情感、文

化上的团结统一，守望相助、手足情深。提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平，就要根据不同地区、不同民族实际，以公平公正为原则，突出区域化和精准性，更多针对特定地区、特殊问题、特别事项制定实施差别化区域支持政策，坚持依法治理民族事务。坚决防范民族领域重大风险隐患，就要守住意识形态阵地，积极稳妥处理涉民族因素的意识形态问题，持续肃清民族分裂、宗教极端思想流毒，加强国际反恐合作，做好重点国家和地区、国际组织、海外少数民族华侨华人等的工作。

各族人民亲如一家，是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把铸牢中华民族共同体意识贯穿党的民族工作全过程各方面。习近平总书记从“全面推进中华民族共有精神家园建设”“推动各民族共同走向社会主义现代化”“促进各民族交往交流交融”“提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平”“坚决防范民族领域重大风险隐患”等方面提出了明确要

求，对于推动新时代党的民族工作高质量发展具有重大指导意义，各地区各部门要结合自身实际，抓好各项任务贯彻落实，把新时代党的民族工作做好做细做扎实。

全面推进中华民族共有精神家园建设，就要加强现代文明教育，深入实施文明创建、公民道德建设、时代新人培育等工程，引导各族群众在思想观念、精神情趣、生活方式上向现代化迈进，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。推动各民族共同走向社会主义现代化，就要完善差别化区域支持政策，加大对民族地区基础设施建设、产业结构调整支持力度，优化经济社会发展和生态文明建设整体布局，不断增强各族群众获得感、幸福感、安全感，促进各民族紧跟时代步伐，共同团结奋斗、共同繁荣发展。

促进各民族交往交流交融，就要统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置，完善政策举措，营造环境氛围，逐步实现各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的空间嵌入，促进各民族在理想、信念、情感、文

化上的团结统一，守望相助、手足情深。提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平，就要根据不同地区、不同民族实际，以公平公正为原则，突出区域化和精准性，更多针对特定地区、特殊问题、特别事项制定实施差别化区域支持政策，坚持依法治理民族事务。坚决防范民族领域重大风险隐患，就要守住意识形态阵地，积极稳妥处理涉民族因素的意识形态问题，持续肃清民族分裂、宗教极端思想流毒，加强国际反恐合作，做好重点国家和地区、国际组织、海外少数民族华侨华人等的工作。

各族人民亲如一家，是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把铸牢中华民族共同体意识贯穿党的民族工作全过程各方面。习近平总书记从“全面推进中华民族共有精神家园建设”“推动各民族共同走向社会主义现代化”“促进各民族交往交流交融”“提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平”“坚决防范民族领域重大风险隐患”等方面提出了明确要

# 春天的故事 不朽的传奇

——特区精神述评

## 奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招。兴办经济特区，是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设进行的伟大创举。

在党中央统筹部署下，1980年8月26日，深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区成立；1988年，海南建省办经济特区。经济特区成立以来，创造了永载史册的中国速度，中国奇迹。

2020年10月14日，在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记强调指出：“要弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，激励干部群众勇当新时代的‘拓荒牛’。”

**敢闯敢试：“杀出一条血路”**

1978年12月，党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

1979年4月，广东省委负责人向中央领导同志提出兴办出口加工区、推进改革开放的建议。邓小平同志明确指出，还是叫特区好，中央可以给些政策，你们自己去搞，杀出一条血路来。

同年7月，党中央、国务院批准广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施、先行一步”，并试点出口特区。1980年8月党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区，1988年4月又批准建立海南经济特区，明确要求发挥经济特区对全国改革开放和社会主义现代化建设的重要窗口和示范带动作用。

早年曾参加革命工作的袁庚，1978年担任招商局常务副董事长，在他的带领下，中国第一个对外开放的工业园区——蛇口工业区1979年在临近香港的宝安南头半岛诞生，打响改革开放的“开山炮”。

“刚到蛇口的时候，真的是一穷二

白，晚上睡觉必须要挂蚊帐，不是防蚊子，而是防蛇和老鼠。”清华大学毕业生后来到蛇口工作的顾立基回忆。

彼时，蛇口工业区首项工程蛇口港开工。开始时，工人们每人每天8小时只能运泥20至30车，工程进展缓慢。袁庚开创性地打破大锅饭、实行定额超产奖励制度；完成每天55车定额，每车奖2分钱，超额每车奖4分。

工人们干劲大增，平均每人每个工作日运泥达80至90车，有的甚至达到131车，工人的奖金工资最多一月能拿到110多元，有的人月收入远超蛇口工业区中层干部。工地热火朝天，进度迅速推进。

从蛇口工业区的改革探索起步，深圳经济特区横空出世。40多年间，深圳从一个落后的边陲小镇发展成为具有全球影响力的国际化大都市，地区生产总值从1980年的2.7亿元增至2020年的2.77万亿元，仅次于北京、上海，与曾经差距无比巨大的香港相当。与当年的“逃港潮”形成对比的是，越来越多的香港人如今选择在深圳创业定居。

**敢为人先：“第一个吃螃蟹”**

第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度，敲响中国土地拍卖第一锤，第一家外汇调剂中心成立……敢于“第一个吃螃蟹”，是经济特区的鲜明特质。

1987年，《深圳市人民政府关于鼓励科技人员兴办民间科技企业的暂行规定》发布。这个著名的“18号文件”，成为激活中国科技创新活力的“导火线”。

“华为的发展得益于国家政治大环境和深圳经济小环境的改变，如果没有

埋头苦干：续写“春天的故事”

四十多年来，一代又一代特区奋斗者敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干，以特区精神为动力砥砺奋进、迎难而上。

国贸大厦、地王大厦、京基100、平安国际金融中心……全国劳动模范、中建科工集团有限公司华南大区总工程师陆建新1982年来到深圳后，参与建设了这些具有地标意义的摩天大楼，他亲眼见证了三天一层楼的“深圳速度”，并带领团队将中国超高层钢结构施工技术提升至世界一流水平，被称为“中国楼王”。

如今，向着“民生幸福标杆”城市建设目标，深圳的“拓荒牛”们正着力营造“深圳温度”。“企业正在推进转型升级，大量推进民生工程，比如学校、医院、保障房等装配式建筑，以及城市绿道、旧城改造项目等。”陆建新说。

特区建设者们埋头苦干精神不改，追求创新发展的目标不变。

“几十年只对准一个城门洞冲锋。”任正非这样总结华为的发展、壮大之路。今年上半年，华为实现销售收入3204亿元，净利润率9.8%。

在“特区中的特区”——前海深港现代服务业合作区，一组由333个废旧集装箱组成的临时建筑群十分抢眼，这就是前海管理局办公楼。为了方便企业就近办事，前海管理局决定整体搬迁至前海工地，用集装箱搭建办公场所。

正是凭着对理想的不懈追求，始终秉持艰苦创业、锐意进取精神，前海深港现代服务业合作区自2010年以来，累计推出645项制度创新成果，在全国复制推广65项。

近期，海南自由贸易港法表决通过并实施，57项省级管理权限调整由重点园区管理机构实施，朝着世界最高水平开放形态这一宏伟目标，海南自由贸易港建设如火如荼。

“华为的发展得益于国家政治大环境和深圳经济小环境的改变，如果没有

新华社深圳8月30日电

## > 高端要讯

● 政协第十三届全国委员会常务委员会第十八次会议  
8月30日在北京开幕，围绕“建设更高水平的平安中国”协商议政。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席。

据新华社电

# 《中华人民共和国简史》《改革开放简史》 《社会主义发展简史》出版发行

新华社北京8月30日电 经党中央批准，中央宣传部组织有关单位编写的《中华人民共和国简史》《改革开放简史》《社会主义发展简史》已正式出版，即日起在全国发行。

《中华人民共和国简史》《改革开放简史》《社会主义发展简史》是党史学习教育的重要参考材料，是面向全社会开展“四史”宣传教育的重要用书。三部简史坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要论述，充分体现习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，以我们党关于历史问题

的两个决议和党中央有关精神为依据，准确、深刻、简明地阐述了中华人民共和国70多年砥砺奋斗史，我国改革开放40多年壮阔实践史、社会主义500多年探索发展史，对于帮助广大党员干部和群众更好学习理解历史、树立正确历史观，更加自觉地坚持以为鉴、开创未来具有重要意义。

《中华人民共和国简史》共7章40节，31万字，由人民出版社、当代中国出版社联合出版。《改革开放简史》共7章44节，约26万字，由人民出版社、中国社会科学出版社联合出版。《社会主义发展简史》共8章39节，约22万字，由人民出版社、学习出版社联合出版。

省纪委省监委机关第一次党代会召开

## 强化政治意识 抓党建促业务

本报讯(记者 谢进) 8月30日，中国共产党云南省纪委省监委机关第一次党员代表大会召开，省委常委、省纪委书记、省监委主任冯志礼出席会议并讲话。他强调，要强化政治机关意识，不断增强基层党组织的凝聚力、号召力、战斗力。

冯志礼强调，要以党的创新理论锻造党性，让习近平新时代中国特色社会主义思想扎根于机关党员干部

中，紧紧扭住党的政治建设这一根本性建设，以“两个维护”引领工作方向。

冯志礼要求，要坚持深耕基层基础，推进党建与业务深度融合，发挥基层党组织“神经末梢”和“执行终端”作用。要从严教育管理监督、用心用情关爱服务，建设坚强而又温暖的基层战斗堡垒。要切实担起全面从严治党政治责任、选齐配强公务干部，开创机关党建工作新局面。

全省组织部长工作座谈会提出

## 增强组织工作 围绕中心服务大局的实效

本报讯(记者 郎晶晶) 8月30日，全省组织部长工作座谈会召开，进一步分析形势、谋划工作、推动落实。省委常委、省委组织部部长李刚出席会议并讲话。

会议以视频形式开到各州(市)，16个州(市)党委组织部及3个省直党(工)委在主会场作了汇报发言。

李刚强调，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实好全国组织部长会议、全省组织部长会议精神，高起点、高站位、高效率谋划推进组织工作。要把握大局大势，坚决贯彻落实党中央和省委

决策部署，准确把握组织工作的新特征、新挑战、新机遇；要强化科学思维，增强组织工作围绕中心服务大局的实效，用战略思维谋全局、创新思维推落实；要抢抓大事要事，事争一流推动重点工作落地落实，做好党史学习教育、换届工作、抓党建促边防固边、抓党建促乡村振兴、构建宜业宜居人才生态等工作；要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实好全国组织部长会议、全省组织部长会议精神，高起点、高站位、高效率谋划推进组织工作。要把握大局大势，坚决贯彻落实党中央和省委

上接一版 《习近平同古巴国家主席迪亚斯-卡内尔通电话》

中方一如既往支持古巴走符合本国国情的发展道路，建设繁荣、可持续的社会主义，支持古巴维护国家主权安全、反对强权干涉的正义斗争。中方将继续为古方抗击疫情、改善民生提供力所能及的帮助和支持。相信古巴将实现社会主义事业发展。

</div